

中国崛起的历史正义面前，先生们别犯糊涂



沙烨 复旦大学中国研究院高级研究员，风险投资人

2018-08-04 16:55:21 来源：观察者网

https://www.guancha.cn/ShaNuo/2018_08_04_466888.shtml

【文/观察者网专栏作者 沙烨】

贸易战枪声一响，吓到了不少人。中国社会上多出了不少对自身崛起的“清醒”质疑和反省：我们是否感觉太好了？姿态太高调子太高，招惹了美国人，惊醒了特朗普？针对清华大学一教授三年前写的对中美综合实力评估的文章，有中国学者竟称：说出中国第一，简直误国误民。挖出胡教授三年前的文章，行围殴之势，知识人的行为让人惊讶。

改革开放 40 年，中华人民共和国建国 69 年，自 1840 年鸦片战争起，中国反抗强权艰难踏上民族复兴之路已 178 年，诚然期间犯过错误也有过挫折，但我们应该坚信，中国崛起的伟大历史正义！

两股巨大的历史正义力量支持和推动着中国的崛起。

其一，一个被列强欺辱和压迫百多年的民族和文明的重生，也就是中华民族的伟大复兴。从鸦片战争到甲午战争到八国联军，从南京条约到辛丑条约到巴黎和约，一个几千年的文明被列强任意欺凌。占我土地，掠我金银，杀我人民。即使在中国以二千万人的生命代价和同盟国共同取得了二战的胜利后，我们不但没有获得任何战争赔偿，还要进一步忍受领土的剥离。只有到了 1949 年建国后，一个世界上拥有最多人口的民族，最终拥有了自己的独立的主权和自主的发展道路，以及在此过程中民族所享有的尊严。



一个占世界五分之一人口的民族，接受并承担所有历史的不公和不幸，以难以想象的辛劳和刻苦，努力恢复自己在世界上应有的位置，这就是我理解的历史正义。

其二，在中国崛起过程中，中国共产党不断推动的社会公平。从中国古代的“不患寡而患不均”，到法国大革命的“自由、平等、博爱”，到美国独立宣言的“人人生而平等”，平等是所有人类理想的火炬。而对社会主义的中国来说，这平等不是抽象的权利，而是每个人最基本的生存权和发展权。

改革开放以来中国消除贫困人口数超过七亿。同时段全世界除中国外消除贫困人数的总和还不及我们的零头。如果没有一个全民共同富裕的初心，我们现在可能就是贫富更加两极化的印度。想一想1949年前的中国和1949年前的上海吧！

这两种历史正义让今日之中国受到全世界大多数发展中国家人民的尊敬与支持，在发达国家也有广泛的同情和支持力量，谁也无法否定！只要共产党还在推动这两个伟大的历史正义，它就是一个进步的 and 值得人民拥戴的政治组织，事实也是如此！

纵观几百年的世界近代史，每一个强国的崛起，不管其国内的政治体制如何，都对外进行了无情的扩张，以及对其他国家和民族的压迫和殖民扩张。“世界是我的牡蛎，我用剑把它撬开。”通过殖民和侵略，帝国获得了崛起所需的资源和财富，化解了崛起中产生的内部矛盾。荷兰帝国对东南亚的殖民，西班牙帝国对美洲的侵略，法兰西帝国对北非的占领，美国对北美原住民的灭绝，以及大英帝国在全世界的殖民扩张，莫不如此。



只有中国！只有中国的崛起靠的是人民的汗水和辛劳，以及无数人的背井离乡和骨肉分离。我们自力更生，完成了工业基础的积累。我们从最低端的制造业做起，以汗水换取微利。几十年内从农业弱国到工业强国。作为世界最大的人口国，中国若能和平崛起，将打破人类历史的战争诅咒，成为人类和平发展的里程碑。

中美贸易战，美国举起的大棒，史上最大，十分吓人。中国又到了众志成城的时刻。但是，国内出于各个不同心态目的“低调俱乐部”的先生们开始发出种种“聪明的”“清醒的”“理性的”声音。

当然，应对特朗普的美国，应对贸易战，具体的策略可以讨论，但若没有看清历史正义的涛涛洪流，聪明的先生们便是在大是大非上，犯了大糊涂。